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Також популярним видом відпочинку є велотуризм. Завдяки ньому можна і спортом 

зайнятися і цікаві місця відвідати. Для цього був створений велосипедний маршрут «Пере 

чинська біціґля» завдовжки 35,5 км. Під час проходження маршруту можна відвідати 

пам’ятник листоноші Ф.Фекеті, а також побувати в Лемківській садибі в селі Зарічево, 

побачити чудові краєвиди Ужанської долини [3]. 

Ужгородський район багатий на історико-культурні пам’ятки. В районі налічується 3 

замки: Ужгородський, Середнянський і Невицький. Також є краєзнавчий музей 

розташований в Ужгородському замку та музей народної архітектури та побуту 

розташований поруч із замком, палац Плотені та Лемківська садиба у с. Зарічево. 

Ужгородський район багатий на санаторії, готелі та ресторани де можна 

оздоровитись, відпочити, цікаво провести час (похід в гори, піша та велосипедна 

прогулянки, катання на конях, гра в теніс). 

Ужгородський район багатий на гарні краєвиди з численними фотозонами. Він є 

єдиним в Україні районом, який межує з трьома країнами Європейського Союзу, що є 

вагомою передумовою для транскордонного співробітництва, зокрема у рекреаційно- 

туристичній сфері. Завдяки тому, що Ужгородський район є туристично привабливим, 

збільшується кількість відвідувачів і це є передумовою збільшення кількості готелів, 

санаторно-курортних комплексів, ресторанів. 

1. Закарпаття – санаторії та туризм у 2018 році /Статистичний збірник. – Ужгород, 2019 р. – 95с. 

http://www.uz.ukrstat.gov.ua/ 

2. Розвиток екологічного туризму на території закарпатської області [Електронний ресурс] - 

https://tourlib.net/statti_ukr/kabaci.htm 

3. http://www.uz.ukrstat.gov.ua/ 
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СУЧАСНІ ПРОБЛЕМИ УПРАВЛІННЯ СОЦІО-ЕКОНОМІКО-ЕКОЛОГІЧНИМИ 

СИСТЕМАМИ РЕГІОНІВ УКРАЇНИ 

Соціо-економіко-екологічні системи України опинилися на перехресті численних 

викликів через воєнні дії, що тривають на її території. Масштабні руйнування 

інфраструктури, економічні втрати, зміщення демографічного балансу та екологічні 

катастрофи у багатьох регіонах створили потребу у нових управлінських підходах. 

Оновлення цих систем вимагає не лише технічної реконструкції, але й інтеграції сталих 

принципів, що враховують соціальну справедливість, економічну ефективність та 

екологічну безпеку. Одним із перспективних напрямів тут виступає розвиток зеленої 

економіки, яка дозволяє інтегрувати екологічні принципи в соціально-економічну 

діяльність. 

У статті розглядаються сучасні проблеми управління соціо-економіко-екологічними 

системами регіонів України, їх особливості та шляхи вирішення. Додатково наводяться 

приклади міжнародного досвіду для ілюстрації можливих підходів. 

Повномасштабне вторгнення ворога та воєнні дії на території України завдали значної 

шкоди соціо-економіко-екологічним системам регіонів. У соціальному аспекті це вплинуло 

на демографічну структуру України. Масова внутрішня міграція, зростання кількості 

переселенців та еміграція працездатного населення спричинили суттєві соціальні 

трансформації. Станом на червень 2023 року близько 4,7 млн переміщених українців, 

знайшли прихисток у країнах ОЕСР. Німеччина, Польща та Сполучені Штати прийняли 

найбільшу кількість людей за загальними показниками, тоді як Естонія, Чехія та Литва 

http://www.uz.ukrstat.gov.ua/
https://tourlib.net/statti_ukr/kabaci.htm
http://www.uz.ukrstat.gov.ua/
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вирізняються найбільшою кількістю біженців у перерахунку на душу населення [4]. Станом 

на листопад 2024 року кількість офіційно зареєстрованих внутрішньо переміщених осіб в 

країні досягає 4,9 млн осіб [5]. Проблеми, викликані масовим вимушеним переселенням, 

вимагають значних зусиль від держави, приймаючих громад та регіонів, а також громад та 

регіонів повернення. Ці зусилля спрямовуються на адаптацію, інтеграцію або реінтеграцію 

постраждалих, а також на забезпечення їх соціальної підтримки. Водночас серйозні 

виклики стоять перед самими внутрішньо переміщеними особами, які, зіштовхуючись із 

невизначеністю, змушені подолати стрес, викликаний зміною місця проживання і 

пристосуватися до нових умов життя [2]. 

Що стосується економічних втрат України, то за перший рік повномасштабного 

вторгнення розмір прямої шкоди, завданої країні, становив понад 135 млрд доларів США. 

Однак, загальний обсяг економічних втрат, зумовлений руйнуванням виробничих і 

транспортних ланцюгів, порушенням економічних потоків та збільшенням додаткових 

витрат через воєнний конфлікт, оцінюється приблизно в 290 млрд доларів США. Серед усіх 

секторів економіки найбільших втрат зазнали житлове господарство, транспортна 

інфраструктура, енергетика, промисловість і торгівля. Найбільше постраждали регіони, 

розташовані в зоні активних бойових дій, зокрема Донецька, Харківська, Луганська, 

Запорізька, Херсонська та Миколаївська області. Значної шкоди також зазнали території, 

які були деокуповані, зокрема Київська та Чернігівська області. У 2022 році валовий 

внутрішній продукт України знизився на 29,2 %, а рівень бідності зріс із 5,5 % до 24,1 %, 

якщо враховувати межу бідності на рівні 6,85 долара на одну особу на день [10]. 

Згідно зі звітами Світового банку, відновлення економіки повинне базуватися на 

трьох принципах: мобілізація внутрішніх ресурсів, залучення міжнародної допомоги та 

структурні реформи. 

Станом на лютий 2023 року потреби у відновленні та реконструкції України були 

оцінені в 411 млрд доларів США. Ця сума враховує критично важливі заходи для 

трансформації країни в сучасну державу, яка відповідає стандартам і політикам 

Європейського Союзу, прагне до зеленої економіки, стійкості до кліматичних змін та 

природних катастроф, а також готується до можливого вступу в ЄС. Особливу увагу 

приділено вирішенню проблем вразливих верств населення та забезпеченню їх добробуту. 

Незважаючи на величезний масштаб необхідного фінансування, досвід інших країн 

свідчить про ефективність поступового, поетапного підходу до процесу відбудови, що 

дозволяє розв’язувати ключові завдання в рамках наявних ресурсів та стратегій розвитку 

[10]. 

Безпрецедентних втрат зазнала і екологічна складова через забруднення води, ґрунтів, 

повітря, втрату біорізноманіття та ін. Станом на листопад 2024 року зафіксовано більше 6,5 

тис. випадків завданої екологічної шкоди, а згідно попередніх обрахунків екологічні збитки 

перевищили 65 млн доларів США [8]. 

З погляду на зазначені проблеми, управління соціо-економіко-екологічними 

системами потребує комплексного підходу, який включає впровадження цифрових 

технологій, інтеграцію локальних громад і адаптацію міжнародного досвіду. Що стосується 

інформаційних технологій, то використання геоінформаційних систем (GIS) дозволить 

виявляти ключові проблеми і прогнозувати їх розвиток. Програма Copernicus, реалізована 

в ЄС, є прикладом того, як екологічні дані можуть використовуватися для прийняття 

управлінських рішень. 

Нині для регіонів України актуальними напрямками в управлінні є забезпечення 

соціальної реінтеграції в аспекті створення програм адаптації для переселенців з акцентом 

на навчання нових професій; економічні інвестиції, впровадження податкових стимулів для 

бізнесу, що працює у постраждалих регіонах, на рівні громад важливо впроваджувати 

механізми, що сприяють залученню населення до розробки та реалізації відновлювальних 
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програм; для екологічного напрямку необхідним є залучення міжнародних фондів для 

реалізації проєктів із відновлення довкілля. 

Важливим моментом є акцентування управлінської уваги на засадах зеленої 

економіки, яка є ключовим аспектом сталого розвитку та передбачає збереження природних 

ресурсів для майбутніх поколінь. Вона фокусується на інноваціях, зниженні вуглецевих 

викидів, виробництвах замкнутого циклу та забезпеченні екологічної відповідальності 

бізнесу та урядів. Особливої актуальності Зелена економіка нині набуває в регіонах 

України, що повинні відновитися після воєнного конфлікту, адже це дозволить створити 

нову основу для економічного зростання. 

Доречним на цьому етапі буде світовий досвід розвитку зеленої економіки. 

Прикладом є Німеччина зі своїм «Зеленим енергетичним переходом». Країна інвестувала 

значні ресурси в модернізацію інфраструктури. З 2000-х років у Німеччині активно 

впроваджується стратегія Energiewende – перехід до відновлюваних джерел енергії. 

Сьогодні вона є лідером у сфері сонячної та вітрової енергетики, що створює мільйони 

робочих місць і стимулює регіональний розвиток [9]. 

Також вагомим є досвід Коста-Ріки, всесвітньо відомої як «Зелена країна» та місце 

для екотуризму. Їй слід віддати належне за те, що вона призупинила вирубку лісів, 

виробляючи всю свою електроенергію з відновлюваних джерел і взяла на себе зобов’язання 

до 2050 року перейти до 100 % альтернативної енергетики [6]. 

Потужним є досвід Південної Кореї під назвою «Зелений новий курс», який 

розпочався у 2020 році запуском програми, спрямованої на стимулювання економіки через 

впровадження екологічних ініціатив. Інвестиції в електромобілі, «розумні» міста та 

енергоефективні будівлі, які сприяли створенню інноваційної екосистеми [3]. 

Уваги заслуговує система «Розширеної відповідальності виробника» (РВВ) у 

Фінляндії, основна ідея якої полягає в наступному: перенесення фінансової 

відповідальності за управління відходами з місцевих громад на виробників продукції, 

оскільки це стимулює компанії відповідальніше ставитися до створення та утилізації своїх 

товарів; збільшення рівня переробки та відновлення відходів, завдяки чому у країнах ОЕСР 

частка матеріалів, що відновлюються, упродовж 10 років зросла з 19 % до 33 %, 

демонструючи ефективність цього підходу; заохочення виробників до створення 

екологічно безпечної продукції, що стосується використання меншої кількості матеріалів, 

відмови від шкідливих речовин, підвищення довговічності товарів та ін. У країнах ЄС 

застосовується практика, коли виробники, які використовують мономатеріали для 

пакування, сплачують менші збори, ніж ті, хто створює упаковку з багатокомпонентних 

матеріалів. Цей підхід ефективно сприяє переходу до зеленої економіки, зменшуючи 

негативний вплив на довкілля та підвищуючи екологічну відповідальність виробників [7]. 

У післявоєнний період Україна має можливість інтегрувати зелені технології в 

процеси відновлення [2]. Ключові напрями полягають у енергетичній трансформації. 

Відновлення інфраструктури відкриває можливість розвивати відновлювані джерела 

енергії. Наприклад, сонячні електростанції в постраждалих регіонах не тільки забезпечать 

енергонезалежність, а й створять нові робочі місця. 

Перспективною для впровадження є екологічна реконструкція міст, яка передбачає 

відбудову за принципами сталого урбанізму: «зелені дахи», енергоефективні будівлі та 

транспортна інфраструктура, що підтримує електромобілі. 

При прийнятті управлінських рішень, доцільним є врахування регіональної 

спеціалізації, в аспекті орієнтації на сильні сторони кожного регіону, наприклад, розвиток 

туризму на заході України або аграрного сектору на півдні. 

Україна є однією з провідних аграрних держав і тут важливим кроком до екологічно 

безпечного виробництва може стати впровадження технологій точного землеробства. 

Наприклад, використання дронів для моніторингу полів і раціонального внесення добрив 

сприятиме зменшенню екологічного навантаження. 
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Однак, як зазначено вище, для реалізації управлінських програм необхідним є 

залучення міжнародної допомоги. Фонди ЄС, Програма розвитку ООН та Світовий банк 

готові підтримувати проєкти, що спрямовані на сталий розвиток. Україна може залучити ці 

ресурси для впровадження сучасних «зелених» рішень. 

Для успішної реалізації інтеграції зеленої економіки в управління соціо-економіко- 

екологічними системами необхідно водночас забезпечити його ефективність. Основні 

аспекти тут повинні включати: інституційну реформа та створення органів, що 

координуватимуть проєкти зеленої економіки на регіональному рівні; освітні програми, 

зокрема впровадження навчальних ініціатив, спрямованих на підготовку фахівців у сфері 

зеленої енергетики та екологічного управління; цифрові технології, наприклад 

використання сучасних інформаційних програм для моніторингу стану довкілля та 

ефективності впроваджуваних рішень. 

Управління соціо-економіко-екологічними системами є критично важливим для 

сталого відновлення регіонів України. Воно вимагає інтеграції різних підходів та 

інноваційних рішень. Використання міжнародного досвіду, розвиток зеленої економіки та 

залучення громад виступатимуть ключовими елементами успіху. 
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